

# 修身行善 明礼守法

## 高山村在高起点上走好全国文明村之路 用行动吟唱全国文明村的赞歌

### 村民的一天

王中州今年已经65岁,头发已大部分发白。

每天早晨5时,王中州起床,给全家人做饭,包括一个孙子、一个孙女。两个儿子现都在郑州打工,为了让儿子安心工作,王中州主动承担起照顾孙子、孙女的责任。儿子、儿媳心里也过意不去,经常给王中州买衣服、鞋子,王中州时常叮嘱儿子、儿媳说少给他买东西,村子里定期会给适龄老人发放补贴及生活用品,够他们用的了。相互敬让,他们一家人也就没有红过脸。去年,王中州被评为村里的“好公公”。

做过早饭,王中州让老伴帮助孙子、孙女起床,吃早饭,自己下楼打扫小区的卫生。高山村组织村里五六十岁的老人来负责村子里的环卫工作,同时实行环卫工人“分段制”,给每名环卫工人都划分自己的辖区,奖惩分明,每年还会投资改造村容村貌。

打扫完小区的卫生,王中州回到家,孙子、孙女吃得差不多了,他就匆匆吃上一点,然后高高兴兴地送他们去上学。

白天,王中州不会闲下来,他作为村“禁毒禁赌协会”成员,到村里的棋牌室转转,看看有没有赌博现象。高山村每个月都会召开两次相关会议,汇总新情况、新问题及解决方法,然后再集中学习。

令王中州高兴的是,老年人打牌都是娱乐性质的,而年轻人热衷于打篮球、打乒乓球。2008年以前,王中州可是村篮球队的主力,该村每年举办运动会,他都会积极参加。

现在,年龄大了,体力跟不上了,王中州闲暇时间多到村委会去借书、报纸,在阅读时还时常做笔记。对于一些不明白的地方,他会向他人请教,或者通过网络查询到答案。

到了晚上,王中州辅导孙子、孙女。他是高中毕业,在那个年代是相当稀少的,而且字写得挺漂亮。前年,王中州通过了高山镇举行的一次考试,成为村里的“民事调解员”。在王中州看来,其中一个原因就是字写得挺好。

当上了民事调解员后,王中州更加喜爱看法律方面的书籍。“民间调解不能够只论情,还要论法。”王中州说。

前段时间,村里两户人家因为房子出檐问题争吵到了王中州这里,两户人家都想多占点地。但是,王中州却说这片地谁都不能占。这下大家都不理解了,王中州却说:“对半占地,合情合理不合法。这片地虽然小那也是集体用地,谁都不能占。”王中州拿出具体的法律条文说服了邻居。

中央电视台的新闻联播是王中州常看的电视节目,在他看来,家事、村事、国家事,事事关心,因为国家事关系到家事、村事。3月,全国人大刚通过《民法通则》,他就想寻找,以利于他开展民调工作。

很早,王中州就入睡了。一个充实、幸福的明天还在盼着他。



举行运动会,凝聚正能量

全国文明村的赞歌是用行动吟唱的。3月28日,在高山镇高山村广场上采访了一对母女,她们是上街区人。高山村以其全国文明村之誉,吸引周边的人前来休闲。记者 姚辉常 荥阳时报 陈璐 通讯员 王帅 文/图

### 评选+“四会一约”改变陋习

全国文明村是每个村民每一天文明的累加,由量变到质变的结果。为实现质变,高山村从2001年开始了“好媳妇”“优秀党员”等的评选,为风气的好转凝聚了正能量。

3月28日,记者还未到高山村委大院,就感受到了高山村的文明氛围。文化广场上二十四孝石雕像屹立,街道两旁立着20多块宣传栏,里面张贴着村子里今年表彰“好婆婆”“好媳妇”“优秀党员”的光荣事迹。

高山村党总支书记王建功说:“我们表彰先进可不是随便评,我们有自己的标准。”高山村还印制了小册子,介绍了好婆婆、好媳妇、优秀党员等的评选标准。根据小册子,年终村民自评,然后由各村民组评议,最后报村委审查。

通过评选,向上、向善之心被激发。对于那些获评的村民来说,邻居都用双眼看着呢,他们的举手投足更加自觉、文明。而对于未获评的村民来说,身边有了榜样,可以好好学习,以争取

来年入选。因而,高山村的社会风气明显改善。

为认真贯彻农村精神文明建设,解决农村婚丧嫁娶大操大办、人情债等陈规陋习、封建迷信,以及“黄赌毒”等突出问题,高山村制订了“村规民约”,成立了“村民议事会”“道德评议委员会”“红白理事会”“禁毒禁赌协会”等群众自治组织,并充分发挥其作用。

红白理事会主要是引导大家不要红白喜事大操大办,倡导节约。每次红白喜事前,成员都会前往了解情况,比如办酒席的数量、菜量、烟酒价格等具体信息,并一再强调不能够超过标准,即使有好酒也不能够上桌。

近几年来,高山村大操大办的情况没有了,形成了节俭之风:每次吃过酒席后,如有剩菜,都会自觉打包带走,杜绝了铺张浪费。

2014年,高山村被评为“中国十佳小康村”,2015年被评为“全国文明村”。

### 凝心聚神谋发展

在倡导文明的同时,高山村注重引导村民从事合适的活动。2015年高山村文化广场建成使用,村民们没事就会到广场上健身,一到晚上村里的妇女就会到广场上跳舞,高山村还专程到外面聘请老师来给村民们上舞蹈课。

高山村组织的篮球队,每年都举办村级运动会,包括篮球、拔河比赛、跳绳等项目,丰富了人们的生活,强健了体魄,有更多精力用于工作。在他们辛勤汗水的浇灌下,高山村集体企业河南高山阀门有限公司的“高山”商标2016年被国家工商局评定为中国驰名商标。这一年,在外部条件不利的情况下,他们却逆市而上。

随着文明建设,高山村凝聚了经济发展正能量。

今年,高山村旅游开发项目已完成规划设计,将建设郑州西部留住乡愁的度假胜地:从北京意大利农场度假村聊到窑洞度假酒店;吃,不仅可以在高山村吃到河南烩面,还能吃到各地特色小吃,同时也能给旅客提供农家饭;玩,可以进行亲子度假,窑洞住宿同时还推进旅游产品以及科普教育……一个“望得见山,看得见水,记得住乡愁”的高山村将在郑西绽放。

“小村庄也有大潜力,我们高山村要实现物质文明、精神文明、生态文明多丰收。”王建功说。



评选优秀党员,促进社会风气好转



开展文艺活动,宣传“修身行善 明礼守法”理念



举行运动会